
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

SECRETARIA 

ACTA N o  44/89 

Fecha 2 de  enero de  1990 

CUENTA d e l  señor S e c r e t a r i o  de Legislación:  

1. Of ic io  de  Pres iden te  de Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a :  s o l i -  
c i t a  Comisi6n Conjunta para  e s t u d i o  de proyecto de l e y  que 
e s t a b l e c e  e l  E s t a t u t o  Bdsico de  l a  Academia Nacional de 
Es tudios  Po l f t i co -Es t ra tég icos .  

- Se accede. 

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica D.L. 
N O  2.460, de 1979, Ley Orgánica de l a  P o l i c l a  de  Inves t iga  - 
cienes de  Chi le .  

- Cuarta Comisión, Conjunta, trámite e x t r a o r d i n a r i o ,  con pu - 
b l i c i d a d .  

3.  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de  l e y  que aumenta p l a n t a  
v igen te  d e l  E j é r c i t o .  

- E l  proyecto debió s e r  t rami tado a n t e s  d e l  31 de diciembre 
de  1989. En consecuencia,  no procede su t rdmi te  y  no hay 
l e y  sobre  l a  mater ia .  

4 .  Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  indicac ión  a  proyecto de l e y  sobre Nor 
mas Complementarias, de  Inc idenc ia  P resupues ta r i a  y  de  ~ e r s o  - 
n a l .  

- Primera Comisi6n. 

5. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  indicac ión  a  proyecto de  l e y  que modi- 
f i c a  l e y  orgánica  d e l  Banco Cen t ra l  de Chi le  y  o t r a s  d i s p o s i  - 
cienes. 

' - Se aprueba t e x t o  s u s t i t u t i v o  propuesto por e l  Ejecut ivo  y  
s e  env la  a l  Tribunal  Const i tuc ional .  

6 .  Of ic io  de  Pres iden te  de Primera Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i c i  
t a  Comisión Conjunta para e s t u d i o  de proyecto de  l e y  que ~ ~ r u e  - 
ba un nuevo Código S a n i t a r i o .  

- Se accede. 

7 .  Of ic io  de Pres iden te  de Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a :  s o l i c i t a  
comisión Conjunta pa ra  e s t u d i o  de  proyecto de  l e y  que modifi- 
c a  e l  D.F.L.NO 2 0 0 .  de  1960, r e l a t i v o  a l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  
Trabajo y  o to rga  au to r i zac ión  que i n d i c a .  

- Se accede. 

8.  Cuenta d e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión  sobre  proyecto de l e y  que 
s u s t i t u y e  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  4 O  d e l  D . L . N O  2.186, de 
1978, en r e l a c i ó n  a  que e s t a  i n i c i a t i v a  i n c i d e  en una mater ia  
que t i e n e  e l  c a r á c t e r  de l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l .  

- Se acuerda r e m i t i r  e l  proyecto a  Excmo. Tribunal  Const i tu  - \ /  c i o n a l .  
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TABLA 

Rekiabi l i tación de c iudadanla  de  Juan Enrique S a l i n a s  Busta- 
mante, J o s é  d e l  Carmen Durdn Salgado, Grac ie l a  d e l  Carmen 
S o l l s  G u t i é r r e z ,  Enrique Kaempffer Bravo, Santos  Enrique J a  - 
r a  Alarcón y J u l i o  Ruston Herrera .  

- Se aprueba l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de  l a  c iudadanla  de l o s  seño 
res J o s é  d e l  Carmen Durán Salgado, G r a c i e l a  d e l  Carmen ~ o l l s  
G u t i é r r e z ,  Enrique Kaempffer Bravo, Santos  Enrique J a r a  Alar  
cón y J u l i o  Ruston Herrera .  En cuanto a l a  s o l i c i t u d  de  don- 
Juan Enrique S a l i n a s  Bustamante, por  no haberse  producido 
l a  unanimidad r eque r ida  por  l e y ,  no hay acuerdo en o t o r g a r l e  
l a  r e h a b i l i t a c i ó n .  

2 .  Proyecto de  acuerdo que aprueba Convenio General  de  Coopera- 
c i ó n  Econ6mica, Comercial ,  C i e n t l f i c a ,  Técnica,  S o c i a l ,  Tu - 
r l s t i c a  y C u l t u r a l  s u s c r i t o  e n t r e  l o s  Gobiernos de C h i l e  y 
de Costa  Rica ,  e l  2 4  de  sept iembre d e  1985. 

- Se aprueba.  

3 .  Proyecto d e  acuerdo que aprueba Convención de las Naciones 
Unidas c o n t r a  e l  T r á f i c o  I l l c i t o  d e  Es tupe fac ien te s  y S u s t a s  
c i a s  S i c o t r ó p i c a s .  

- Se aprueba. 

4 .  Proyecto de  l e y  que modif ica  leybNO 18.525; 

- Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones  formales .  

5. Proyecto de l e y  que r e b a j a  impuesto t e r r i t o r i a l  a b i enes  
r a l c e s  no a g r l c o l a s  de comuna que i n d i c a .  

- Se aprueba.  

6. IDEA DE LEGISLAR: Proyecto de l e y  que c r e a  S e r v i c i o  Nacional 
d e l  Consumidor. 

- Por no haberse  producido l a  unanimidad r eque r ida  por l e y ,  
no hay acuerdo en l a  i d e a  de  l e g i s l a r .  

7. Proyecto de  l e y  que modif ica  D . L . N O  600, de  1974, E s t a t u t o  
de  l a  Inve r s ión  E x t r a n j e r a .  

/ /  
- Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones  formales .  
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A C T A  N o  4 4 / 8 9  

--En Sant iago de Ch i l e ,  a  dos d f a s  d e l  mes de  

enero de  m i l  novecientos noventa, s iendo l a s  16,20 horas ,  

se refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  Jun ta  de  Gobierno i n  - 

t eg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante J o  - 

s é  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien 

l a  p r e s i d e ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei Aubel, Co- 

mandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Ro- 

d o l f o  Stange Oelckers,  General Direc tor  de  Carabineros,  y 

Teniente  General Jo rge  Lucar Figueroa.  ActGa como Secre - 

t a r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  

Walter Mardones Rodrlguez . 

--Asisten, además, l o s  señores:  Contraalmirante  

Pedro Larrondo J a r a ,  Minis t ro  de Economla, Fomento y Re - 
cons t rucc ión;  Martln Costaba1 Llona, Minis tro de  Hacienda; 

Rafael  Cruz Fabres ,  Di rec to r  de  Asuntos J u r l d i c o s  d e l  M i -  

n i s t e r i o  de Relaciones E x t e r i o r e s ;  P a t r i c i o  Cortés  Chad - 
wick, Direc tor  Nacional de Aduanas; Alfonso Bórquez S t e  - 
vens,  Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; Ximena 

d e l  Pozo Parada, Asesora J u r í d i c a  d e l  Min i s t e r io  de Econo - 

mfa, Fomento y Reconstrucción; Contraalmirante  Juan Carlos  

Toledo de  l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de l a  Armada; General 

Inspec to r  Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  de Gabinete de  

Carabineros;  Coronel de Aviación Alberto Varela Altamira - 
no; J e f e  de Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  
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Germán Tole-do Lazcano y  Contraalmirante  ( J T )  Mario Duvag 

c h e l l e  Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel Ugarte Soto,  i n  - 
t e g r a n t e  de  l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  

E j é r c i t o  Eugenio Videla  Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de  l a  

Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitán de  Navfo Jorge Bey- 

t l a  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de Legis lac i6n;  CapitSn de  Na - 

vio Adolfo Paul Lator re ;  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comi - 
s i 6 n  L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Fragata  J u l i o  Lavfn Valdés, 

i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandan- 

t e  de Grupo Pablo Canals Baldwin, Asesor J u r l d i c o  d e l  s e  - 

ñor General Matthei;  Teniente  Coronel de  Carabineros :(J) 

Harry Grünewaldt Sanhueza. Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Ge- 

n e r a l  Stange; Mayor de  E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossan - 

den, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor Teniente General Lucar; 

P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, Jorge  S i l v a  Rojas y Humberto A. 

Bo ld r in i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones Pdb l i  - 
c a s  y Redactor de Ses iones ,  reSpectivamente,  de l a  Secre - 

t a r l a  de  l a  H .  Jun ta  de Gobierno; Carlos  Cruz-Coke Ossa, 

i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Luis Duc6s 

Kappes, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  

Gaspar Lueje Vargas, Gabriela  Maturana Peña y  P i l a r  P i  - 
r a c é s  Ayora, i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisi6n Legisla-  

t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se abre  l a  ses i6n .  

Ofrezco l a  pa labra .  
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CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su  ve - 
n i a ,  m i  Almirante. 

Excma. J u n t a ,  en l a  Cuenta hay un solo~documen - 
t o .  E s  un o f i c i o  d e l  señor  P res iden te  de  l a  Cuarta Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ,  r e l a t i v o  a l  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  e l  

E s t a t u t o  Básico de l a  Academia Nacional de  Es tudios  P o l f t i -  

co-Est ra tégicos ,  b o l e t f n  N o  1195-02, y por e l  c u a l  s o l i c i t a  

e l  acuerdo de  l a  Excma; Jun ta  de  Gobierno pa ra  disponer  su 

e s t u d i o  en Comisi6n Conjunta, a tendida  l a  complejidad de  

l a s  mater ias  en que dicho proyecto i n c i d e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Comisi6n Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- S o l i c i t o  

au to r i zac ión  de l a  H. J u n t a ,  m i  Almirante,  pa ra  r e n d i r  Cuen - 
t a  de  documentos l l egados  con p o s t e r i o r i d a d  a l  cierre. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- S í .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primero 

de e l los  es un Mensaje de  S.E. e l  Pres iden te  de  l a  Repdbli - 
ca, mediante e l  cual  r e m i t e  un proyecto de  l e y  que modifi- 

ca l a  l e y  orgánica  d e  l a  P o l i c l a  de  Inves t igac iones  de  

Chi le .  
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La i n i c i a t i v a  t i e n e  por o b j e t o  derogar  e l  i n c i s o  

segundo d e l  ar tXculo 9 O  d e l  c i t a d o  cuerpo l e g a l ,  de modo 

que l a  j e f a t u r a  s u p e r i o r  de  l a  P o l i c I a  de Inves t igac iones  

de  Chi le  corresponda exclusivamente a  l o s  funcionar ios  que 

ocupen l o s  cargos de Subdi rec tor  o  P re fec to  Inspec to r  de 

l a  P l a n t a  de  O f i c i a l e s  P o l i c i a l e s .  

Se s o l i c i t a  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  r e spec to  de  

e s t e  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta  Comisión, Con - 
j un ta ,  t rámite e x t r a o r d i n a r i o ,  con publ ic idad .  

Estoy seguro que e s  i n c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

Mensaje e s  un proyecto de l e y  que t i e n e  por o b j e t o  aumen - 
t a r  en  un 5% l a  P l a n t a  de  O f i c i a l e s  y  empleados c i v i l e s  

d e l  E j é r c i t o ,  a  con ta r  d e l  l o  de enero de 1990. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estd pasada l a  fecha.  

No hay l e y .  

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿No hay l ey?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Opera en f o r  - 
ma autombtica,  ya que e l  proyecto no fue  t rami tado a n t e s  del 

31 de  diciembre,  como dispone ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay l e y ,  no hay p- 

blema . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Ya, no hay l e y .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

es un o f i c i o  de  S.E. e l  P res iden te  de l a  Repdblica mediante 

e l  c u a l  formula indicac i6n  a l  proyecto de l e y ,  b o l e t i n  N o  

1198-05-A, desglosado d e l  proyecto r e l a t i v o  a  l a s  normas com 

plementar ias .  

La indicac i6n  t i e n e  por o b j e t o  condonar l o s  sa ldos  

de p r e c i o s  adeudados por b e n e f i c i a r i o s  de so luc iones  hab i t a -  

c i o n a l e s  o adqui rentes  deés tas ,vendidas  por l a  Fundación CE- 

MA-CHILE a  personas de escasos  recursos  y  d e c l a r a r  b ien  i n  - 
v e r t i d o s  l o s  fondos entregados a  CEMA-CHILE por  organismos o 

s e r v i c i o s  ptíblicos,  cuando hayan s i d o  des t inados  a l  funciona - 
miento, adminis t rac ión  y f i n e s  que l e  son propios.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n. 
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PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTICULO 4' DE LA LEY 

N o  18.840 (BOLETIN N o  1225-05-A) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  s i  - 
gu ien te  o f i c i o ,  también de S.E. e l  P res iden te  de l a  Repd - 
b l i c a ,  formula indicac ión  a l  proyecto de l e y  que modifica 

l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Banco Cen t ra l  de Chi le ,  

b o l e t l n  N o  1225-05. 

La ind icac i6n  t i e n e  por o b j e t o  desg losa r  l a  nor- 

ma r e l a t i v a  a  l a  v igencia  de  l a s  f a c u l t a d e s  d e l  Banco en 

mater ia  de operaciones de  cambios i n t e r n a c i o n a l e s ,  como, 

asimismo, d isponer  que d ichas  f a c u l t a d e s  r e g i r á n  a  con ta r  

d e l  19 de  a b r i l  de 1990, en lugar  d e l  15 de  f e b r e r o ,  como 

l o  dispone l a  l e y  actualmente v igente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n, 

Conjunta, e x t r a o r d i n a r i o .  

Hay que d i c t a r  e s t a  l e y ,  porque, de l o  con t ra  - 
r i o ,  quedamos s i n  l e y  para  e l  d ó l a r  l i b r e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A s í  es. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  Banco Cen t ra l  t e  - 
n l a  90 d l a s  para  d i c t a r  l a  l e y  y  no ha hecho nada. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perd6n, m i  

Almirante. 

E s t e  proyecto deberd i r  después a l  Tribunal  Cons - 
t i t u c i o n a l  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene que i r  a l  T r i  - 
bunal Cons t i tuc iona l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En conse - 
cuencia ,  l o s  p lazos  e s t a r á n  b a s t a n t e  reducidos.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  cues t i6n  de e l l o s .  

Lo sablan  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Trsmite ex t rao rd ina  

r i o .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Permiso, m i  A l  - 
mirante .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

En r e l a c i d n  con este proyecto,  ¿ se  podr la  aprobar 

sobre Tabla ahora,  porque t i e n e  que i r  a l  Tribunal  Const i tu  - 
c i o n a l  y l a  fecha vence e l  11 de enero? En r e a l i d a d ,  e se  a r  - 

t l c u l o  venla  e n  l a s  modificaciones d e l  proyecto d e l  Banco 

Cen t ra l  que e s t u d i ó  l a  Comisión Conjunta. 

En este momento e l  informe e s t á  l i s t o  para  su f i r  - 
ma. Sacarlamos e l  a r t l c u l o  que t i e n e  fecha de f e b r e r o ,  que 

se cambia por e l  1 9  de  a b r i l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿No t i e n e  mayores d i f i  - 
c u l t a d e s ,  Almirante Toledo? 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- N O ,  no t i e n e  

ningfin inconveniente .  E s  un mero cambio de fecha ,  no m á s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  reglamento l o  te- 

n l a  que haber hecho. No l o  h i c i e r o n .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  tengo problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Conforme. 

--Se aprueba e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  propuesto por 

e l  Ejecut ivo  y se envfa a l  Tribunal  Cons t i tuc iona l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

o f i c i o  de  e s t a  Cuenta es d e l  señor  P res iden te  de l a  Prime - 
ra  Comisi6n L e g i s l a t i v a  y se r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  

que aprueba e l  nuevo Código S a n i t a r i o ,  b o l e t f n  N o  1136-11 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pido Comisión Conjun - 
t a .  

¿Habrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sf .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

~1 señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- s f .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Gltimo 

1 1 documento de  l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  es un oficio del señor 
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Pres iden te  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a  e i n c i d e  en e l  

proyecto de  l e y  que modifica e l  D.F.L. N o  200, d e l  año 60, 

r e l a t i v o  a l  Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo,  b o l e t l n  N o  1234-02. 

S o l i c i t a  en su o f i c i o  e l  acuerdo de  l a  Excma. Jun 

t a  de  Gobierno en cuanto a que e s t a  i n i c i a t i v a  sea  e s tud ia -  

da  en Comisi6n Conjunta, por l a s  razones ,que  seña la .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- Conforme. 

PROYECTO DE LEY QUE SUSTITUYE EL INCISO SEGUNDO DEL ARTICULO 

4 O  DEL DECRETO LEY N o  2.186, DE 1978 (BOLETIN N o  1125-05) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Me permi te ,  

m i  Almirante? 

En s e s i ó n  l e g i s l a t i v a  d e l  2 1  de noviembre, l a  

Excma. Jun ta  de  Gobierno aprob6 un proyecto de l e y  que modl 

f i c a b a  e l  d e c r e t o  l e y  N o  2,186, que d i c e  r e l a c i d n  con l a s  

normas sobre  expropiaciones,  i n i c i a t i v a  en l a  c u a l  s e  s u s t i  - 
t u l a  l a  designación de  l o s  p e r i t o s .  

Ocurre que con p o s t e r i o r i d a d  nos percatamos de  

que e l  proyecto i n c i d l a  en una mater ia  que t e n l a  e l  ca rác  - 
t e r  de  l e y  o rgsn ica  c o n s t i t u c i o n a l .  En r e a l i d a d ,  s e  nos fue  

a todos .  

Conversé con e l  General Lyon y ,  a pesa r  de  que Su 

Excelencia ya habla  promulgado e l  proyecto - e s t á  l a  c a r á t u  - 
l a  con e l  d e c r e t o  promulgatorio-,  e l l o s  también aceptaron 

l a  t e s i s  de que é s t a  e r a  mater ia  de l e y  orgánica  c o n s t i t u  - 
c i o n a l  y enviaron un o f i c i o  de Su Excelencia ,  señalando de  

que no t e n l a  observaciones respecto  d e l  t e x t o  d e l  proyecto,  

e s  d e c i r ,  e s t a r l a  sancionándolo y haciendo p resen te  de que 

l o  devolv la  pa ra  l o s  e f e c t o s  d e l  a r t l c u l o  33 de  l a  l e y  N o  

17.983, que es someterlo a l  t r a m i t e  d e l  c o n t r o l  de  l a  cons - 
t i t u c i o n a l i d a d .  

Ahora, q u i s i e r a  s d l i c i t a r  a l a  H .  Jun ta  e l  f i rmar  

una nueva c a r b t u l a ,  porque l a  verdad e s  que solamente queda - 
r l a  b o r r a r  ésta y e n v i a r l a  a s í  a l  Tribunal  Cons t i tuc iona l  y 

parece que no e s  l o  propio.  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR. - Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B ien .  

--Se acuerda r e m i t i r  e l  proyecto de l e y  a l  Excmo. 

Tribunal  Cons t i tuc iona l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada l a  

Cuenta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

TABLA 

1. REHABILITACION DE CIUDADANIA DE J U A N  ENRIQUE SALINAS BUS - 
TAMANTE, JOSE DEL CARMEN DURAN SALGADO, GRACIELA DEL CARMEN 

SOLIS GUTIERREZ, ENRIQUE KAEMPFFER BRAVO, SANTOS ENRIQUE J A  - 
RA ALARCON Y J U L I O  RUSTON HERRERA. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  punto uno de  l a  

Tabla d i c e  r e l a c i 6 n  con r e h a b i l i t a c i o n e s  de ciudadanla.  

Tiene l a  pa labra  e l  señor  Cruz-Coke. 

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con l a  venia  

de l a  Excma. J u n t a ,  se t r a t a  de seis s o l i c i t u d e s  de rehabi -  

l i t a c i ó n  de  ciudadanla.  Todas e l l a s  fueron conocidas por  l a  

Comisión Conjunta que p r e s i d i ó  l a  Segunda Comisi6nt de acuer - 
do con e l  a r t l c u l o  p e r t i n e n t e  d e l  reglamento. 

E l  primer caso se t r a t a  de don Juan Enrique Sa- 

l i n a s  Bustamante, que f u e  condenado a l a  pena de c inco  años 

y un d l a ,  como a u t o r  d e l  d e l i t o  de abusos deshonestos ,  e l  año 

1 9 8 1 .  

N o  se acompaña e l  f a l l o  correspondiente ,  porque se - 
gtín c e r t i f i c a d o  d e l  t r i b u n a l  cor respondiente ,  se habrfa  ex - 
t r a v i a d o  . 

Consta que e l  señor  S a l i n a s  cumplió l a  pena, e s t a n  - 
do c u a t r o  años en p r i s i 6 n t  reba jsndose le  en  un año l a  pena, 

en v i r t u d  de una l e y  de i n d u l t o  genera l .  

L a  Comisi6n Conjunta, a tendidos  los escasos antecede 

tes d e l  d e l i t o  por e l  que f u e  condenado y sus  c a r a c t e r l s t i  - 
c a s ,  s o l i c i t a  que e s t a  p e t i c i ó n  de don Juan Enrique S a l i n a s  
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Bustamante sea rechazada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay antecedentes .  

Todo l o  que d i c e  es que cumplió, nada más. 

Estoy de  acuerdo en rechaza r l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- SX. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- También. 

E l  señor  RELATOR.- La segunda s o l i c i t u d  es de don 

Jose d e l  Carmen Durán.Salgado, que tambien fue  conocida por 

l a  Comisi6n Conjunta r e s p e c t i v a .  Habla s i d o  condenado a pe- 

na a f l i c t i v a  por d e l i t o s  de  g i r o  doloso de  cheques por sen- 

t e n c i a  d e l  Primer Juzgado d e l  Crimen de  Sant iago,  e l  año 67, 

confirmada por l a  Corte de Apelaciones de Sant iago,  subién- 

d o l a  a c inco  años y un d I a  de  p r e s i d i o  mayor en su grado mS - 
nimo . 

Consta de  l o s  an tecedentes  acompañados, que l a  res - 
ponsabi l idad penal se encuent ra  ex t inguida  por e l  t r anscurso  

d e l  tiempo. Además, cumplió condena. 

En consecuencia,  cumple con los  r e q u i s i t o s  para  so - 
l i c i t a r  s u  r e h a b i l i t a c i b n .  

Atendido e l  tiempo t r a n s c u r r i d o  y haber cumplido 

con l a  condena, l a  Comisi6n opina que, s a l v o  mejor parecer  

de  l a  Excma. J u n t a ,  podr la  concederse l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de  s u  

ciudadanza a este c a b a l l e r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habrla acuerdo? 

E¡ señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- Conforme. 

E l  señor  RELATOR.- L a  t e r c e r a  s o l i c i t u d  es de  doña 

Grac ie la  d e l  Carmen S o l l s  G u t i é r r e z ,  que también conoció l a  

Comisión Conjunta. Fue condenada en a b r i l  de  1 9 6 2 ,  por come- 

ter d e l i t o s  de  h u r t o s ,  a l a  pena de tres años y un d f a ,  que 

se confirma con c e r t i f i c a d o  d e  antecedentes  que acompañó. 
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No ad jun ta  copia  d e l  f a l l o ,  porque e l  expediente  

e fec t ivamente ,  según s e  c e r t i f i c a ,  desaparec ió  a r a l z  de  un 

incendio que o c u r r i ó  en 1970, en l o s  an t iguos  juzgados d e l  

crimen, que es taban en c a l l e  Bandera con Compañía, y a l  r e s  - 
pecto hay un c e r t i f i c a d o  que o torgó  e l  Archivero J u d i c i a l  

de Sant iago.  

También adjunta  un c e r t i f i c a d o  d e l  J e f e  d e l  Depar - 
tamento J u r l d i c o  de  Gendarmerla, que seña la  que,  a tendido 

e l  tiempo t r a n s c u r r i d o  desde e l  año 1 9 6 2 ,  cuando cometi6 e l  

d e l i t o ,  y por no e x i s t i r  r e g i s t r o s  en e s a  época, no s e  pue- 

de  saber  s i  cumpli6 l a  pena impuesta. 

E l  año 86, e s t a  señora vo lv ió  a ser procesada por 

e l  d e l i t o  de  g i r o  doloso de  cheques, pero s e  l a  sobreseyó, 

en d e f i n i t i v a ,  porque consign6 y pagó e l  c a p i t a l  con i n t e r e  - 
ses y c o s t a s .  

La Comisión Conjunta, a tendido e l  tiempo t ranscu-  

r r i d o  desde que fue  condenada a pena a f l i c t i v a  y conside - 
derando que también ha p r e s c r i t o  e l  d e l i t o  y que en e l  o t r o  

proceso fue sobrese lda ,  recomienda que s e  l e  r e h a b i l i t e  l a  

c iudadanía a l a  s o l i c i t a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  sefior GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- S í .  

E l  señor  RELATOR.- L a  próxima s o l i c i t u d  correspon - 
de a don Enrique Kaempffer Bravo. Es ta  persona f u e  condena- 

da a l a  pena única  de  tres años y un d í a  de  p r e s i d i o  menor 

en s u  grado máximo, por e l  d e l i t o  de  g i r o  doloso de  cheques, 

l a  c u a l  proviene de  una sen tenc ia  d e l  10 de agosto de 1988. 

Consta, según l o s  documentos aportados a l a  Comi- 

s i6n  Conjunta, que l a  responsabi l idad  penal s e  encuentra  ex - 
t i n g u i d a  en v i r t u d  d e l  cumplimiento de l a  condena. Efec t iva  - 
mente cumplió l a  condena. 

11 
También hay un c e r t i f i c a d o  de Gendarmería de  Chi le  
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que da  por cumplida l a  condena d e l  9 de  enero de 1989. Por 

l o  t a n t o ,  s e  dan l o s  r e q u i s i t o s  c o n s t i t u c i o n a l e s  para  o t o r  - 
gar  l a  r e h a b i l i t a c i b n ,  l o  que s o l i c i t a  en e s t a  forma l a  Co - 
misi6n. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL LUCAR.- No tengo incon - 
veniente .  

E l  señor  RELATOR.- Con l a  venia  de  l a  Excma. Jun- 

t a r l a  pr6xima s o l i c i t u d  es de  don Santos Enrique J a r a  Alar- 

c6n. 

E s t e  c a b a l l e r o  fue  condenado a pena a f l i c t i v a  por 

d e l i t o  de  homicidio,  segfin sen tenc ia  d e l  Juzgado d e l  Crimen 

de  La Unión, e l  año 1984 .  

La a n t e r i o r ,  fue  confirmada por l a  Corte  de  Apela - 
cienes de Vald iv ia ,  rebajándole l a  pena a tres años y un 

d l a  de  p r e s i d i o  menor en su grado mbximo. 

Consta de  l o s  antecedentes  que l a  responsabi l idad  

penal  se encuentra  ex t ingu ida ,  en v i r t u d  d e l  cumplimiento 

de  l a  condena; de  manera que cumple con e l  r e q u i s i t o  que e x i  

ge l a  Const i tuc ion  para  su r e h a b i l i t a c i b n .  

Adembs, f u e  favorecido por e l  benef i c io  e s t a b l e c i -  

do en e l  d e c r e t o  l e y  No 4 0 9 ,  que e s  un cuerpo l e g a l  que v ie -  

ne de  l a  época de l a  RepGblica de Dávila y que cons t i tuye  

una recomendaci6n para l a  r e h a b i l i t a c i d n  d e l  ciudadano, como 

s i  nunca hubiera  e x i s t i d o  d e l i t o  en e s a  mater ia .  

Por e s a  c i r c u n s t a n c i a  y teniendo en. consideración 

e l  tiempo t r a n s c u r r i d o ,  l a  Comisi6n s o l i c i t a  s e  l e  conceda 

a l  señor  J a r a  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de su ciudadanla.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor GENERAL STANGE.- SS. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- De acuerdo. 
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E l  señor RELATOR.- Don J u l i o  Ruston Herrera  ha- 

b l a  s i d o  condenado en 1948 a l a  pena de c inco  años y u n d l a  

por d e l i t o  de g i r o  doloso de cheques. En 1 9 4 9  fue  i n d u l t a  - 
do por e l  Min i s t e r io  de  J u s t i c i a .  

Teniendo e n  cons iderac i6n  que e l  d e l i t o  o c u r r i ó  

en  1948, s e  encuentra  ampliamente ext inguida  l a  responsabi  - 
l i d a d  penal ,  por p r e s c r i p c i ó n ,  y ,  además, e s t d  indul tado.  

A l  r e spec to ,  l a  Comisión opina que s e  l e  puede 

o t o r g a r  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de su ciudadanla . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No hay problema. 

E l  señor  GENERAL STANGE .- SI .  

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- S l .  

--Se aprueba l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  ciudadanla 

de l o s  señores  José  d e l  Carmen Durdn Salgado, G r a c i e l a d e l  

Carmen S o l l s  G u t i é r r e z ,  Enrique Kaempffer Bravo, SantocEn - 
r i q u e  J a r a  Alarcón y J u l i o  Ruston Herrera .  En c u a n t o a l a  

s o l i c i t u d  de don Juan Enrique S a l i n a s  Bustamante, por no 

haberse producido l a  unanimidad requer ida  por l e y ,  no hay 

acuerdo en o t o r g a r l e  l a  r e h a b i l i t a c i ó n .  

2. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO GENERAL DE CO - 
OPERACION ECONOMICA, COMERCIAL, CIENTIFICA, TECNICA, 

SOCIAL, TURISTICA Y CULTURAL SUSCRITO ENTRE LOS GOBIER - 
NOS DE CHILE Y DE COSTA R I C A ,  EL 24  DE SEPTIEMBRE DE 

1985 (BOLETIN 1135-10) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En segundo l u g a r  de  

l a  Tabla f i g u r a  e l  proyecto de  acuerdo que aprueba e l  Con- 

venio General de Cooperación Econ6mica, Comercial, C i e n t l -  

f i c a ,  Técnica,  S o c i a l ,  T u r í s t i c a  y C u l t u r a l  s u s c r i t o  e n t r e  

l o s  Gobiernos de Chi le  y de  Costa Rica,  en  1985. 

¿Hay observaciones? 

E l  señor GENERAL STANGE.- N o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 
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--Se aprueba e l  proyecto.  

3. PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENCION DE LAS NACIO - 
NES UNIDAS CONTRA EL TRAFICO I L I C I T O  DE ESTUPEFACIENTES 

Y SUSTANCIAS SICOTROPICAS (BOLETIN 1161-10) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  t e r c e r  puntode l a  

Tabla e s  e l  proyecto de acuerdo que aprueba l a  Convención 

de l a s  Naciones Unidas con t ra  e l  Trá f i co  1 l T c i t o  de  Estupe - 
f a c i e n t e s  y Sus tancias  S i c o t r 6 p i c a s .  

Tiene l a  pa labra  e l  señor Ducós. 

E l  señor LUIS DUCOS, RELATOR.- Informo a W . E E .  

d e l  proyecto enunciado por  e l  señor Almirante que,  induda- 

blemente, cons t i tuye  un instrumento i n t e r n a c i o n a l  de  mucha 

importancia para  nues t ro  p a l s .  

Hasta l a  fecha ,  e x i s t e n  algunos instrumentos ju- 

r l d i c o s  i n t e r n a c i o n a l e s  t o c a n t e s  a l a  prevenci6n d e l  t r á f i  - 
co i l l c i t o  de e s t u p e f a c i e n t e s ,  como son l a  Convención Uni- 

ca  sobre Es tupefac ien tes ,  r a t i f i c a d a  por Chi le ;  l a  Conven- 

c ión  sobre Sus tancias  S ico t r6p icas ,  y un Protocolo de  Modi - 
f i c a c i ó n  de l a  Convención Unica, pero,  h a s t a  e l  momento, 

e l l o s  no formaban un todo orgánico.  

Las Naciones Unidas, en  Aus t r i a ,  en 1988, l l e g a -  

ron  a l a  e laborac i6n  de e s t e  documento que, más que un s i m  - 
p l e  t r a t a d o ,  e s  un verdadero código penal  i n t e r n a c i o n a l  en 

l o  r e l a t i v o  a l a  persecucidn d e l  d e l i t o  de n a r c o t r s f i c o  y 

de l o s  que son h a b i t u a l e s  a é l .  

Muy a grandes r a sgos ,  por t r a t a r s e ,  como d i j e t d e  

un c6digo b a s t a n t e  extenso ,  e s t a  Convención t i e n e  l a s  s i  - 
gu ien tes  ca rac te rXs t i cas .  

En su a r t l c u l o  3 O  e labora  una s u e r t e  de t i p i f i c a  - 
c i6n  de l o s  d e l i t o s  que determinan e l  t r á f i c o  de es tupefa-  

c i e n t e s ,  d e l i t o s  que, en alguna medida, nues t ro  p a l s  con - 
templa en su l e g i s l a c i ó n  i n t e r n a ,  ya sea  en e l  Código Pe- 

n a l ,  en l a  l e y  18.403 o en  algunas d i spos ic iones  e spec ia  - 
l e s ,  como e l  Código S a n i t a r i o .  
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Otra  importante norma de e s t a  l e g i s l a c i 6 n  e s  su  

a r t l c u l o  6 O ,  que e s t a b l e c e  un s is tema h a s t a  ahora nuevo en 

e l  derecho i n t e r n a c i o n a l  para  i n c l u i r  en l o s  t r a t a d o s  una 

i n s t i t u c i ó n  j u r l d i c a  como l a  e x t r a d i c i ó n .  

Muchos p a l s e s  t i e n e n  problemas con l a  e x t r a d i c i d n  

de l o s  n a r c o t r a f i c a n t e s .  Es to  ha quedado demostrado, i n c l u  - 
so ,  en  algunos con problemas r e c i e n t e s .  

Se consigna que, por l a  aprobaci6n de e s t e  t r a t a -  

do, de inmediato,  reclprocamente,  con todas  l a s  demás par  - 
tes c o n t r a t a n t e s  queda i n c l u i d a  en  cua lqu ie r  o t r o  t r a t a d o  

l a  e x t r a d i c i b n  de quienes cometen d e l i t o s  segGn e s t a  norma- 

t i v a .  

D e  a l l l  una importancia t r a s c e n d e n t a l  para  l a  ex- 

t e n s i d n  . 
A eso  debo agregar  que, ya,  no menos de s e i s  paz- 

s e s  han r a t i f i c a d o  e s t a  Convención, y que v a r i o s  han d e t e r -  

minado hace r lo  prbximamente, e n t r e  o t r o s ,  Chi le .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarenta y c u a t r o  

p a l s e s .  

E l  señor  RELATOR.- Seis ya l o  r a t i f i c a r o n ,  señor,  

pero o t r o s  l o  harán muy pronto.  

Esa e s  l a  6 l t i m a  información e x i s t e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La Convenci6nfue £ i r  - 
mada por cuarenta  y c u a t r o  Estados.  En cuanto a l a  r a t i f i -  

cación,  concuerdo con l o  expresado por us ted .  

Lo importante  es que Panama e s t á  e n t r e  l o s  firman - 
tes. 

E l  señor RELATOR.- Ahora, a lgo  que t i e n e  de nove - 
doso e l  t r a t a d o  e s  e l  procedimiento verdaderamente de cardc  - 
t e r  p o l i c i a l  que se in t roduce  en é l  para l a  pesquisa de e s -  

te  d i f l c i l  d e l i t o ,  que siempre t i e n e  mtí l t iples  conexiones, 

c u a l  es l a  t r a s l a c i 6 n  au to r i zada  o superv ig i l ada ,  es d e c i r ,  

cuando e x i s t e  sospecha de que s e  e s t 5  l legando a l  narcot rá-  

f i c o  ..., como o c u r r i ó  aqu5 con un y a t e  que, s i  no m e  equivo - 
co,  venla  de  Panamá. Se l e  empezó a observar ,  pero con e l  
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consentimiento de las  au to r idades ,  y  es a s 5  como e s t a  e m -  

barcación l l e g ó  y r e c a l ó  en v a r i a s  p a r t e s  h a s t a  a r r i b a r  a  

Talcahuano. Ahl s e  est imó que s e  habla  descub ie r to  toda 

l a  r ed  y,  entonces,  ac tuó  l a  p o l i c l a .  

Esa es o t r a  de  l a s  innovaciones de e s t e  t r a t a d o  

i n t e r n a c i o n a l  que, como destaqué a l  comienzo, e s t á  llama- 

do a  so luc ionar  una s e r i e  de  problemas a c t u a l e s  r e spec to  

de l a  persecución d e l  n a r c o t r a f i c o .  

En cuanto a  l a  t r ami tac i6n  l e g i s l a t i v a ,  e l l a  ha 

s i d o  absolutamente normal. La Convención se encuentra  

acorde con l a  normativa c o n s t i t u c i o n a l  y con l a  l e g i s l a -  

c ión  i n t e r n a ,  y  a s l  l o  han expresado l a s  Comisiones Legis - 
l a t i v a s  Primera, Segunda y Tercera;  de manera que, en e s -  

t e  momento, l a  Cuarta Comisión l a  informa en  l o s  términos 

ya señalados y s u s c r i b e  también l a  propuesta  de l a s  demás 

Comisiones en e l  s e n t i d o  de aprobar e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  

con meras cues t iones  formales sugerido por l a  S e c r e t a r l a  

de Legis lac i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay problema. 

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿Modifica procedimien - 
t o s  j u d i c i a l e s ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Solamente uno. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿No s e r l a  necesar io  

c o n s u l t a r  a  l a  Corte Suprema? 

E l  señor RELATOR.- No cambia procedimientos ju - 
d i c i a l e s ,  porque en e s e  aspecto  r i g e  e l  derecho i n t e r n o .  

Lo que s l  s e  asegura e s  l a  persecución y ,  a  t r a v é s  de l a  

e x t r a d i c i 6 n ,  que r i j a  e l  p r i n c i p i o  d e l  C6digo de Derecho 

I n t e r n a c i o n a l  de Sánchez y Bustamante, de l a  ob l igac ión  

de juzgar puesto acá .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  Gnico problema 

surge con l o s  p a l s e s  con l o s  cua les  no tenemos t r a t a d o  de 

e x t r a d i c i 6 n .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Es to  debe t e n e r  r e l a  - 
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c i e n  con l o  dicho hace algdn tiempo por e l  F.B.I. ,en e l  sen - 
t i d o  de que podla mandar a de tene r  en cua lqu ie r  p a r t e .  Se 

publ ic6  en l a  prensa.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i ,  l o  pueden haber 

d icho,  pero no. Solamente s e  puede e x t r a d i t a r .  No puede 

de tene r  a a lgu ien .  

Queda aprobado e l  proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.525 (BOLETIN 

1169-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

señor Lueje para  r e l a t a r  e l  s i g u i e n t e  proyecto de l a  Tabla .  

E l  señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Es ta  i n i c i a t i -  

va l e g a l  t i e n e  por o b j e t o  modif icar  l a  l e y  18.525, que es -  

t a b l e c i ó  normas sobre importaci6n de mercanclas a l  p a l s ,  

con e l  prop6s i to  de per fecc ionar  ttscnicamente su t e x t o y  r e  - 
g u l a r  en  mejor forma l o s  t r á m i t e s  en mater ia  de determina- 

c ión  de p rec ios  minimos, derechos compensatorios y s o b r e t a  - 
s a s  a r a n c e l a r i a s .  

E l  proyecto cons ta  de un a r t l c u l o  Gnico con c i n -  

co ncimeros. 

Por e l  primero s e  e s t a b l e c e  que l a s  Notas de ca- 

da p a r t i d a  d e l  Arancel Aduanero formardn p a r t e  de l a  leyNO 

18.525 y ,  en consecuencia,  s o l o  podrán s e r  modificadas por 

l e y .  

E l  N o  2 dispone que, para l o s  e f e c t o s  de l a  de - 
terminaci6n d e l  va lo r  aduanero, en l o s  casos en que c o r r e s  - 
ponda a l  Se rv ic io  Nacional de  Aduanas, é s t e  podrá s e ñ a l a r  

l a s  r e b a j a s  por uso y antigüedad de l a s  mercanclas. 

Por e l  N o  3 s e  p r e c i s a  que corresponderá a l  P r e -  

s i d e n t e  de l a  Repbblica,  y no a l  S e r v i c i o  Nacional de Adua - 
nas, l a  p r e r r o g a t i v a  de f i j a r  v a l o r e s  aduaneros mlnimos,es 

d e c i r ,  l a s  bandas de  p r e c i o s ,  a n t e  l a  c i r c u n s t a n c i a  de  que 
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e x i s t a  un grave daño, a c t u a l  o inminente, a l a  producción 

nac ional .  

E l  N o  4 e s t a b l e c e  dos nuevas sobre tasas  que com- 

plementan l as  a c t u a l e s ,  con v a l o r e s  d e l  3% y 18%, e s p e c i f i  - 
cando que éstas ser6n  a p l i c a b l e s  cuando l a  importacien de 

l as  mercanclas o r i g i n e  grave daño, a c t u a l  o i n m i n e n t e r a l a  

producción nac iona l .  

Por e l  N o  5 se in t roduce  una serie de modifica - 
ciones  a l  sistema de funcionamiento de l a  Comisión encarga - 
da de i n v e s t i g a r  l a  e x i s t e n c i a  de d i s t o r s i o n e s  en e l  pre- 

c i o  de l as  mercanclas importadas.  

Eso es todo cuanto comprende este proyecto modi- 

f i c a t o r i o  de l a  l e y  18.525. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  s eño r  RELATOR.- HabrTa que e f e c t u a r  adecua - 
ciones  formales.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones f o r -  

males. 

5. PROYECTO DE LEY QUE REBAJA IMPUESTO TERRITORIAL A B I E -  

NES RAICES NO AGRICOLAS DE COMUNA QUE I N D I C A  (BOLETIN 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L a  q u i n t a  mater ia  

en Tabla es e l  proyecto de  l e y  que r e b a j a  e l  impuesto te- 

r r i t o r i a l  a l o s  b ienes  ralces no a g r í c o l a s  en  l a  comuna de 

A r  ica . 
Tiene l a  pa labra  doña Gabriela  Maturana. 

L a  señora GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.- E l  pro- 

yecto en  informe tuvo su o r i g e n  e n  un Mensaje de S .  E .  e l  

P res iden te  de  l a  RepGblica, fue  conocido por l a  H .  J u n t a d e  
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Gobierno e n  s e s i 6 n  de  fecha 31 de  oc tubre  de 1989 y ,  a l  no 

haberse d i spues to  su urgencia  en d icha  oportunidad, l a  Se- 

c r e t a r l a  de Legis lac idn  l o  c a l i f i c 6  de "Fác i l  Despacho" pa  

r a  todos l o s  e f e c t o s  de su t r a m i t a c i e n .  

Su e s t u d i o  se r a d i c ó  en  l a  Primera Comisión L e  - 
g i s l a t i v a ,  en razón de su  ma te r i a ,  y l a s  o t r a s  Comisiones 

d i e r o n  su opin i6n  a  t r a v é s  de s u s  r e s p e c t i v a s  indicac iones .  

Segdn l o  declarado en e l  Mensaje y en su informe 

t é c n i c o ,  l a  i n i c i a t i v a  s e  fundamenta en que d i v e r s a s  c i r  - 
cuns tancias  inc iden  en una sobrevalor izac i6n  de l o s  inmue - 
b l e s  de l a  comuna de Arica.  

Por e l l o ,  s e  propone una r e b a j a  de 11,5% d e l  i m -  

puesto que l o s  a f e c t a  que, segdn s e  ha estimado, correspon- 

de a  e s a  sobrevalor izac ibn  y guarda r e l a c i ó n  con l a  d i f e r e n  - 
c i a  e x i s t e n t e  e n t r e  l a s  c l a s i f i c a c i o n e s  3 y 4 de l a s  propie  - 
dades,  l a s  que s i r v i e r o n  de base para  determinar  l o s  ava -- 
160s no a g r l c o l a s  v igen tes .  

Además, e l  Mensaje agrega que t a l  sobreavalíío no 

e s  pos ib le  p r e c i s a r l o  con e x a c t i t u d  h a s t a  una vez f i n a l i z a -  

do e l  reavalfio de b ienes  r a l c e s  en a c t u a l  proceso y que r e -  

g i r á  en e l  segundo semestre de 1990. 

Por l o s  an tecedentes  expuestos ,  l a  i n i c i a t i v a  t i e  - 
ne por f i n a l i d a d  r e b a j a r ,  a  con ta r  d e l  lo  de enero de 1990, 

en 11,5% e l  impuesto t e r r i t o r i a l  que grava l o s  b ienes  r a s  - 
c e s  no a g r l c o l a s  de d icha  l o c a l i d a d ,  exceptuados l o s  s i t i o s  

e r i a z o s .  

Las Comisiones L e g i s l a t i v a s  e s tuv ie ron  de acuerdo 

con l a  idea  de  l e g i s l a r ,  pero l a  Primera,  Tercera y Cuarta  

co inc id ie ron  en es t imar  que d icha  r e b a j a  de impuesto en l a  

comuna de Arica s e  j u s t i f i c a  como una so luc i6n  t r a n s i t o r i a  

des t inada  a  c o r r e g i r  l o s  sobreavaldos que a f e c t a r l a n  a  i n  - 
muebles no a g r l c o l a s  de d icha  comuna, s i t u a c i 6 n  que quedará 

co r reg ida  una vez f i n a l i z a d o  e l  proceso de  reavalbos,que re 
gi rán  a c o n t a r  d e l  segundo semestre de este año. 

E s  a s2  como e l  t e x t o  que s e  recomienda aprobar aco - 
giendo l a  redacci6n propuesta  por l a  Tercera Comisi6n Legis - 
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l a t i v a ,  da c a r á c t e r  t r a n s i t o r i o  a su a r t l c u l o  Gnico a l  se- 

ñ a l a r  que l a  r e b a j a  d e l  11,5% d e l  impuesto t e r r i t o r i a l  e s -  

t a b l e c i d o  en  l a  l e y  17.235, para l o s  b ienes  r a l c e s  no a g r l  - 
c o l a s  de l a  comuna de Ar ica ,  r e g i r d  a con ta r  d e l  lo  de ene - 
r o  de 1990 y h a s t a  l a  en t rada  en v igencia  d e l  reavalfío no 

agrzco la  ordenado por l a  l e y  18.591, exceptuados l o s  s i  -- 
t i o s  e r i a z o ~ .  

También s e  recogen en 61 l a s  observaciones forma - 
les de S e c r e t a r l a  de Legis lac ión ,  t a n t o  para su a r t l c u l o  

Gnico como para  l a  suma d e l  proyecto,  que son mlnimas. 

Eso s e r f a  todo.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay observaciones.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Queda aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

6 .  I D E A  DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE CREA SERVICIO N& 

CIONAL DEL CONSUMIDOR (BOLETIN 1166-03) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En sex to  l u g a r d e  l a  

Tabla está l a  i d e a  de  l e g i s l a r  acerca  de l a  c reac ión  d e l  

S e r v i c i o  Nacional d e l  Consumidor. 

Tiene l a  pa labra  doña P i l a r  P i r a c é s .  

La señora PILAR PIRACES, R.ELATORA.- E s t e  proyec - 
t o  tuvo su o r igen  en un Mensaje de S. E .  e l  P res iden te  de 

l a  RepGblica, fue c a l i f i c a d o  de "Fbci l  Despacho" para  t o  - 
dos l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y reglamentar ios  y s e  dispuso su 

e s t u d i o  en una Comisión Conjunta p r e s i d i d a  por l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a .  

Tiene como o b j e t o  c r e a r  e l  S e r v i c i o  Nacional d e l  

Consumidor,con l a  misión de d i f u n d i r  l o s  derechos y debe - 
res de l o s  consumidores y de promover l a  c o n s t i t u c i ó n d e  oy  

ganizaciones para  t a l e s  e f e c t o s .  
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L a  Comisidn Conjunta, a l  e s t u d i a r  l a  i n i c i a t i v a ,  

s i  b ien  es tuvo de acuerdo en  l e g i s l a r  e n  l a  c reac ión  de d i  - 
cho S e r v i c i o ,  no concordó en l a s  funciones t a n  exiguas que 

se l e  en t regan,  y  e s  a s í  como sug ie re  rechazar  l a  i d e a  de 

l e g i s l a r  en  l a  mater ia .  

A su modo de v e r ,  e s t e  S e r v i c i o ,  además de l a  m& 

s i d n  de  d i f u n d i r  l o s  derechos y deberes  de l o s  consumido - 
res, de i n s t r u i r  a  é s t o s ,  debe t e n e r  l a  t a r e a  de superv ig i  - 
l a r  toda l a  normativa e x i s t e n t e  r e spec to  de l a  a c t i v i d a d  

comercial .  

Asimismo, e l  S e r v i c i o  Nacional d e l  Consumidor de - 

be cont inuar  con l a  funcidn de hacerse  p a r t e  en a q u e l l o s  

procesos que se incoan a n t e  l o s  juzgados de p o l i c l a  loca l ,  

a r a l z  de l a s  denuncias a  l a  Ley de Defensa d e l  Consumidor. 

Además, o t r a  misidn que s e  l e  deberfa  d a r  es l a  

de informar a  l o s  consumidores acerca  de l o s  b ienes  y s e r -  

v i c i o s  y ,  con t a l  o b j e t o ,  podrla  c o n t r a t a r  inves t igac iones ,  

s e r v i c i o s  de l a b o r a t o r i o s ,  e t c é t e r a .  

Esas son l a s  razones que motivaron a  l a  Comisión 

Conjunta a  s u g e r i r  e l  rechazo de l a  idea  de l e g i s l a r  en l a  

forma propuesta  por e l  Ejecut ivo  e n  e l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.-  S i  l a  Jun ta  me permite ,  d e s e a r l a  hacer un poco 

de h i s t o r i a  sobre  l a  D I R I N C O ,  por s e r  p a r t e  d e l  mensaje 

que qu i so  t r a n s m i t i r  e l  Ejecut ivo  a l  env ia r  e s t e  proyecto 

para c r e a r  e l  Se rv ic io  Nacional d e l  Consumidor. 

Hay tres organismos realmente r e p r e s e n t a t i v o s  de 

todo e l  d e s a s t r e  v i s t o  durante  e l  Gobierno de l a  Unidad Po - 
pu la r :  primero, l a  CORA, que desaparec i6 ;  segundo, l a  Em- 

p resa  de Comercio Agr lcola ,  ECA, que todavfa e s t a b a  con t o  - 
das sus  funciones e x i s t e n t e s  h a s t a  que fue  eliminada en e l  

aspecto  p resupues ta r io ,  se l e  suprimieron s u s  f a c u l t a d e s  y 

también cambid de nombre, y  e l  tercer organismo es l a  D i  - 
r ecc i6n  de I n d u s t r i a  y  Comercio. 

1 1  Respecto de e l l a ,  todavfa e s t á  en e l  m e d i o , e n e l  
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ambiente, una sensación de que continCa s iendo l a  Direcci6n 

de I n d u s t r i a  y Comercio que t e n l a  l a  función de i n t e r v e n i r  

en l a  comercial izaci6n y d i s t r i b u c i 6 n  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- iPero en d i e c i s é i s  

años no ha in te rven ido ,  a s 2  que no s é  qu6 ambiente pueda ha - 
ber  en cuanto a l a  D I R I N C O !  :Ninguno! 

E l  señor  MINISTRO DE ECON0MIA.- Subs i s t e  e l  nom- 

b r e  y l a  gente  . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se l e  cambia e l  nom- 

b r e ,  pero e s  peor en l a  forma propuesta  por u s t e d e s ,  pues 

no s i r v e  para nada. 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Almirante,  noso- 

t r o s  estamos proponiendo exactamente l o  que l a  Direcci6n de  

I n d u s t r i a  y Comercio ha es t ado  rea l i zando  durante  e s t o s  61- 

timos cinco años.  

Aqul tengo un informe de s u s  a c t i v i d a d e s .  Ent re  

e l l a s ,  en e s t e  momento, promueve e l  cumplimiento de l a  l e y  

18.223, de 1983, de pro tecc i6n  a l  consumidor, cuerpo l e g a l  

que, realmente,  ordena todas  l a s  mater ias  r e f e r e n t e s  a i n  - 
f r acc iones  y d e l i t o s  econ6micos y v igen te  en l a  ac tua l idad .  

Eso e s  l o  que deseamos que haga ahora e l  S e r v i c i o  

Nacional d e l  Consumidor. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ya l o  e s t s  r e a l i z a n -  

do. 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Pero s e  l e  quie-  

re i n t r o d u c i r  un a r t l c u l o  mediante e l  c u a l  e l l o s  tengan l a  

f a c u l t a d  de f i s c a l i z a r  e i n t e r v e n i r  en e l  comercio y hacer  

las denuncias.  

Nuestro deseo e s  que s e  haga p a r t e ,  y no que e l l a ,  

motu p ropr io ,  vaya a f i s c a l i z a r  e l  comercio, pues e so  produ - 
ce todas  l a s  i r r e g u l a r i d a d e s  que vienen d e t r á s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  e l  señor  Minis t ro  

t i e n e  o t r o  proyecto que d i g a  que se suprime todo e s t o  y s e  

b o r r a ,  yo s e  l o  firmo sobre  l a  marcha. 

ti Ahora, en a lgo  no e s t o y  completamente de acuerdo 
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-probablemente, se debe 'a que l a  Segunda Comisi6n no i n -  

form6 b ien- ,  pero l o  c i e r t o  es que nosot ros  verramos con 

mucho agrado que e s t o  desaparec iera  to ta lmente  y no queda - 
r a n  n i  r a s t r o s .  Y s i  e l  d l a  de mañana t r a e n  un t e x t o  a s l ,  

l o  firmo sobre Tabla.  

Discrepo en que e s t e  organismo quede todavla  con 

algunas f a c u l t a d e s .  E s  d e c i r , ' m i  oposici6n no s e  debe a 

que s e  l e  de jan  muy pocas y ,  en este s e n t i d o ,  e s t o y  en  de  - 
sacuerdo con l a  manera como se inform6. No se c6mo s e  hL 

zo, pero,  r e i t e r o ,  e s t o y  d i spues to  a supr imi r lo .  

En o t r o s  p a l s e s  c i v i l i z a d o s ,  e l  s e r v i c i o  d e l  con - 
sumidor es una en t idad  pr ivada ,  y no d e l  Estado. Pueden o r  - 
gan iza r se  como deseen, pero l o  que no me agrada e s  e s t a  so  - 
ciedad manejada por e l  Estado. 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.- Precisamente,  nosot ros  no deseamos que tenga 

e s e  poder de f i s c a l i z a c i 6 n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- {NO debe t e n e r l o !  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- E s  e l  Gnico pun - 
t o  que estamos tocando. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S e r l a  p a r t i d a r i o  de 

b o r r a r l o  todo. En m i  op in ión ,  todavfa queda mucho. 

E l  señor M I N I S T R O  DE ECONOM1A.- M i  General ,  r e a l  - 
mente, é s a  fue  una a l t e r n a t i v a ,  pero d e t r á s  habla  c i e n t o  ca - 
toree funcionar ios  que deberfan t r a n s f e r i r s e  a l a  Subsecre - 
t a r l a  . 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Los des t inan  a donde 

quieran ,  pero no aqu l .  Ubfquelos en  cua lqu ie r  p a r t e ,  pero 

por e sos  c i e n t o  c a t o r c e  funcionar ios  no vamos a d e j a r  vivo 

a e s t e  organismo. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- S i  l a  Jun ta  o p i  - 
na a s l ,  yo no tengo ... 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - E s e  e s  m i  modo de v e r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ya expresé que no 

e s t o y  de  acuerdo con l a  redacci6n d e l  proyecto,  por cuanto 
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no t i e n e  ninguna f a c u l t a d .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  A m i  j u i c i o ,  e l  sis- 

tema no debe s e g u i r .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Almirante, s l  

t i e n e  facu l t ades :  l a s  que l e  e s t a b l e c e  l a  l e y  d i e z  m i l  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, con é s a s  que- 

da ,  pero no con más. 

E l  señor  M I N I S T R O  DE ECONOM1A.- Exactamentefeso 

e s  l o  que deseamos: que s o l o  se haga p a r t e .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Almirante, a l  

e s t u d i a r  e l  tema, l a  Comisi6n v i o  que, efect ivamente,  t e  - 
n l a  algunas f a c u l t a d e s  que e s t a b l e c e  l a  l e y ,  pero,  en rea-  

l i d a d ,  é s t a  i n d i c a  que debe hacerse  p a r t e  cuando e l  consu- 

midor pueda reclamar,  porque, en verdad, aqu l ,  en nues t ro  

p a l s ,  e l  consumidor todavla  no e s t d  b i e n  educado, sobre t o  - 
do e l  de ba jo  n i v e l  socio-econbmico. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y menos va a e s t a r  

educado mient ras  haya a lgu ien  que pe lee  por él. A s l  nunca 

s e  va a educar .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- M i  Genera1,pg 

r o  necesitamos que a lguien  gu le  a e s t e  consumidor. No s e  

t r a t a  de que D I R I N C O  pe lee  por é l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1. -  S i  l a  persona sabevo 

t a r  y sabe ir a l  h o s p i t a l  y todas  e s a s  cosas ,  no n e c e s i t a  

que l a  l l e v e n  de l a  mano para  e s t o .  

Ese mismo argumento f a l a z  me l o  d ie ron  cuando de - 
cidimos deshacer e l  S e r v i c i o  Nacional de  Salud, en e l  sen- 

t i d o  de que con e l l o  lbamos a d e s t r u i r  l a  sa lud  e n  Chile ,  

porque a nues t ros  connacionales habla  que l l e v a r l o s  de l a  

mano a l  h o s p i t a l  por s e r  incapaces de preocuparse de l a  SS 

l u d .  Los mismos que argumentaban eso  dec lan ,  s i n  embargo, 

que e l  ch i l eno  podla v o t a r  y d e c i d i r  perfectamente sobre 

temas nac ionales .  

Ahora, s i  s e  af i rma que é l  puede escoger su escue - 
l a ,  que puede e j e r c e r  su derecho a opinar  y que puede esco- 
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ger  a l  P res iden te  y a los  Senadores y Diputados que 61 qu ie  - 
r a ,  no veo por qué no puede también d e c i d i r  l o  que va o no 

va a comprar. 

En m i  opinión,  e s t o  ya es demasiado paternal ismo,  

y en l o  único en que es tar la  de acuerdo es e n  b o r r a r l o .  Y 

a l a s  c i e n t o  c a t o r c e  personas l a s  pensiono y l e s  pago don- 

de qu ie ran ,  con l a  s o l a  p roh ib ic idn  de  hacer  a lgo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o  hay acuerdo en l a  

idea  de l e g i s l a r .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- M i  Almirante,  

c r e o  que, por una p a r t e ,  e l  General Matthei e s t á  en una po - 
s i c i d n ,  d i r f a ,  más extrema que l a  planteada por e l  E j e c u t i  - 
VO . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- :Por c i e r t o ,  mucho 

m á s  ! 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y ,  por o t r o  l a -  

do, e l  c r i t e r i o  de  l a  Primera Comisi6n es que deben dárse-  

l e  mbs a t r i b u c i o n e s .  

Según m i  pa rece r ,  un buen intermedio ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es to  es de l a  Comi- 

s i d n  Conjunta, y no de l a  Primera Comisi6n.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como una t ransacc ión ,  

e s t o y  d i spues to  a acep ta r  e l  proyecto d e l  Ejecut ivo ,  de jan  - 
do cons tancia  de  que no m e  s a t i s f a c e .  Pero,  r e p i t o ,  esta- 

r l a  conforme en f i r m a r l o ,  porque, por l o  menos, l e  q u i t a  

a lgo .  

Aceptar la  t o d o i l o  que s i g n i f i q u e  restarle a t r i b u  - 
cienes, pero m e  habr la  gustado v e r l o  desaparecer .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- M i  Almirante,  

con l a  a t r i b u c i ó n  que t i e n e  por e l  a r t l c u l o  1 0  de l a  l e y  

18.223, de hacerse  p a r t e ,  a t end id  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con eso  b a s t a .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Y es l o  que no- 

s o t r o s  queremos: que se haga p a r t e  y nada más. No pedimos 

mbs. B a s t a  con eso. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo que no nos agrada 

e s  e l  t e x t o  suyo. 

Dejémosla t a l  como e s t á ,  y nada más. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Como una concesi6n,  

e s t o y  de acuerdo en f i rmar  e l  t e x t o  enviado, aun cuando,en 

m i  op in ibn ,  no debe e x i s t i r .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- M i  Almirante ,e l  

proyecto s e  d i s c u t i ó .  Estamos de tenidos  s o l o  en  un ndme - 
r o .  Rei te ro :  nues t ro  deseo es que dnicamente se haga par-  

t e ,  que no denuncie e l l a  por s L  s o l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iEstamos dejando v i -  

vo a lgo  muy pel igroso!  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  qué 

exp l i cac ión  podremos d a r  cuando nos pregunten, despugs de 

haber e s t ado  d i e c i s é i s  años con capacidad de l e g i s l a r  y no 

haber desac t ivado e s t a  bomba de tiempo que s i g n i f i c 6  y que 

t a n t o  daño provoc6, ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Muy s e n c i l l o :  que 

l a  bomba que us ted  menciona no e s  de tiempo, s i n o  que e r a  

un organismo necesa r io  para  l a  conveniencia d e l  p a l s  y que 

e n  l o s  d i e c i s e i s  años s e  ha v iv ido  perfectamente b ien  con 

61. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Pero,  justamen- 

t e ,  por no haberse usado l a s  a t r i b u c i o n e s  para  l a s  cua les  

fue  creado,  i g u a l  como l a  Empresa de  Comercio Agrlcola .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La ECA, no, y tampo - 
co l a  de l a  Reforma Agrar ia .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Deseo que quede c l a -  

r o  en  e l  informe que m i  punto de  v i s t a  es que, por l a s  r a -  

zones señaladas ,  no e s t o y  de acuerdo en e l  informe. 

Pido d e j a r  e s t o  e n  Acta, porque todavla  queda con 

demasiadas funciones.  Me g u s t a r l a  ve r  desaparecer  a e s t e  

organismo. 

También deseo que quede e s t a b l e c i d o  que, como 

t r ansacc i6n t  e s t o y  d i spues to  a f i rmar  e l  documento como v i e  - 
ne,  como mal menor, pero ,  i g u a l  que Economla, considero muy 
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grave d e j a r  en e s t e  momento a ese organismo t a l  como e s t á .  

A m i  modo de v e r ,  con l a s  a t r i b u c i o n e s  que t i e n e  es tremen - 
damente pe l ig roso  para e l  f u t u r o .  

Repito:  estamos dejando claramente a l a  D I R I N C O ,  

y e s  sumamente pe l ig roso .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Ese es nues t ro  

punto de v i s t a .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- Que quede cons tancia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay l e y .  

--Por no haberse producido l a  unanimidad requer i -  

da por l e y ,  no hay acuerdo en  l a  idea  de l e g i s l a r .  

7 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA D.L .  N o  600, DE 1974, ESTA - 
TUTO DE LA INVERSION EXTRANJERA (BOLETIN 1186-03) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Segdn l a  suma, e l  6 1  - 
timo proyecto de l a  Tabla modifica e l  D . L .  600, de 1974, l o  

que no e s  e f e c t i v o .  No l o  modifica,  s i n o  que regu la  l a  o r -  

gánica d e l  Comité de Invers iones  Ex t ran je ras .  

Es to  es muy importante ,  por cuanto hoy se publ ic6  

e n  l a  prensa que se modificaba e l  d e c r e t o  l e y  mencionado, 

l o  que e s  una barbar idad ,  porque, inmediatamente, todos  l o s  

i n v e r s i o n i s t a s  e x t r a n j e r o s  pondr6n e l  g r i t o  en e l  c i e l o ,  ya 

que s e  l e s  prometid que jamás s e  modi f i ca r l a .  

Rei te ro :  aquí  no hay modificaci6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Lo d i c e  e l  proyecto,  

y no s o l o  l a  prensa.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  l o  malo. La 

suma e s t 6  equivocada, pues l o  dnico que hay e s  una r e g u l a  - 
cidn  orgánica ,  y l a  dependencia d e l  Banco Cen t ra l  se t r a s l a  - 
da a l  Min i s t e r io  de Economla. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS - 
TRUCCI0N.- Regula l a  orgánica d e l  Comite de Invers iones  Ex - 
t r a n j e r a s .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa labra  l a  

señora Sessarego. 

La señora MARIA ISABEL SESSAREGO, RELAT0RA.- E s  - 
t e  proyecto tuvo su o r i g e n  en un Mensaje de S .  E .  e l  P r e s i  - 
den te  de l a  Repdblica y  fue  conocido por l a  H .  Jun ta  de G g  

b i e rno  en Cuenta de l a  s e s i d n  de  fecha 31 de  oc tubre  de  

1989. 

La S e c r e t a r l a  de Legis lac i6n  l o  c a l i f i c 6  de  "Fá- 

c i l  Despacho" y su e s t u d i o  qued6 radicado en  l a  Primera Co - 
misi6n L e g i s l a t i v a ,  en razón de l a  mater ia .  Con pos te r io -  

r i d a d ,  l a  Excma. Jun ta  orden6 su e s t u d i o  por una Comisión 

Conjunta, accediendo a  una p e t i c i ó n  de l a  Tercera Comisión 

L e g i s l a t i v a .  

Su o b j e t o  es i n t r o d u c i r  d i v e r s a s  modificaciones 

en e l  dec re to  l e y  600  a  f i n  de c o n f e r i r  a l  Comité de Inver  - 
s iones  Ex t ran je ras  e l  c a r á c t e r  de una persona j u r l d i c a  de 

derecho ptiblico, funcionalmente descen t ra l i zada  y  con p a t r i  - 
monio propio.  Asimismo, f i j a  l a s  a t r i b u c i o n e s  y o b l i g a c i o  - 
nes de l a  S e c r e t a r í a  E jecu t iva  y  d e l  funcionar io  a  quien co - 
rresponde su adminis t rac i6n  con e l  cargo de S e c r e t a r i o  Eje  - 
cu t ivo  d e l  Comité. 

Para e s a s  f i n a l i d a d e s ,  l a  i n i c i a t i v a  en  informe 

cons ta  de  un a r t l c u l o  6nico  que l a  Comisión Conjunta propo- 

ne d i v i d i r  en t r e s  nGmeros. 

En l o s  ndmeros 1 y 2 s e  s u s t i t u y e n  l o s  a r t l c u l o s  

1 2  y  15 d e l  dec re to  l e y  600 con e l  prop6s i to  de adecuar l a  

e s t r u c t u r a  d e l  Comité de Invers iones  Ex t ran je ras  a l  o b j e t i  - 
vo señalado precedentemente y ,  para  e l l o ,  s e  l e  do ta  d e p e r  - 
sonal idad  j u r l d i c a  y  patrimonio propio y  s e  l o  r e l a c i o n a  

con e l  Ejecut ivo  a  t r a v é s  d e l  Min i s t e r io  de Economla, Fo - 
mento y  Reconstrucci6n. Además, s e  c r e a  l a  S e c r e t a r l a  E je  - 
c u t i v a  como organismo opera t ivo  d e l  Comité. 

Mediante e l  No 3 se agrega un a r t l c u l o  15 b i s  

que dispone que l a  adminis traci6n de l a  S e c r e t a r l a  E j e c u t i  - 

4 
va corresponde a  un funcionar io  con e l  cargo de S e c r e t a r i o  

Ejecut ivo ,  que s e r á  e l  j e f e  super io r  d e l  s e r v i c i o  y s e r á  

1 
designado por e l  P res iden te  de l a  Repdblica. 
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Asimismo, l a  Comisión Conjunta, teniendo a l a  v i s  - 
t a  una indicac idn  d e l  E jecu t ivo ,  s u g i e r e  i n c o r p o r a r t r e s  nue - 
vos a r t f c u l o s  a l  dec re to  ley 600, r e l a t i v o s  a l a s  p l a n t a s  

d e l  personal  d e l  s e r v i c i o  descen t ra l i zado  que en e s t a  l e y  

en proyecto s e  propone c r e a r ,  a l o s  r e q u i s i t o s  de incorpora - 
c i6n  y a l a s  normas sobre  remuneraciones. 

Por á l t imo ,  e l  proyecto cont iene  dos a r t l c u l o s  

t r a n s i t o r i o s  que e s t a b l e c e n ,  respect ivamente,  d i s p o s i c i o  - 
nes sobre encas i l l amien to  d e l  personal  que actualmente s e  

desempeña en e l  Comité, y l a  as ignación  de  l o s  r ecursos  con - 
t e n i d o s  en l a  Ley de Presupuestos  correspondiente  a 1990,al  

Comite de Invers iones  E x t r a n j e r a s .  

De acuerdo con l o  expresado por e l  señor  A l m i r a r  

t e ,  s o l i c i t o  au to r i zac idn  de l a  H .  J u n t a  para  c o r r e g i r  l a  

suma d e l  proyecto y e f e c t u a r  algunos cambios formales .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e r l a :  'Regula org6- 

n ica  d e l  Comité de Invers iones  Ex t ran je ras" ,  porque no e s  

una modif icacian.  

ZHabrla acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHEI  .- Sr. 
E l  señor  GENERAL STANGE . - Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL LUCAR.- De acuerdo. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones f o r -  

males.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Por haber s i e t e  proyectos  l i s t o s  para Tabla,  nos 

reuniremos e l  próximo jueves,  a l a s  16 horas .  

S i  nadie  usa de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  seño - 
res. 

Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n .  

--Se l evan ta  l a  s e s i d n  a l a s  17.20 horas .  

- 

( f i rmas  a l a  v u e l t a )  
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